
VALENTIN S I L  V ESTRU 

1944=1984 

1944 
La 17 octombrie ia fitnţă Sindicatul Unic al Ziariştilor. N. D. Cocea, 

care va fi preşedinte, arată, într-o alocuţiune concisă, că noul sindicat fşi 
propune să obţină : salariu minim garantat, contracte colective, conce
dii pliitite, lichidarea şomajului în presă, asistenţă medicală gratuită pentru 
ziarişti. 

Se aplaudă furtunos. Se pun întrebări insidioase. Adunarea se înfier
bintă puţin, apoi se răceşte. Comitetul va fi format din preşedinte şi George 
Macovescu, Eugen Jebeleanu, Ion Pas, N. Moraru, membri. 

Rămîn printre cei din urmă şi-l abordez, sfios, pe N. Moraru : 
- Nu vă supăraţi : cum pot deveni membru ? 
!mi răspunde laconic : 
- Fiind ziarist. Eşti ziarist ? 
- Vot ff. .. 
- Zău. '1 
- Z4u.. 
- Sii vii atunci. 

1951 

e Tudor Steriade, şeful de cabinet al ministrului Eduard Mezincescu, 
se angajeazii să ne scrie un articol pe tema schimbului de experienţă între 
teatre. E teatrolog, a studiat la Moscova. Simpatic, reticent, binevoitor, mereu 
îndoit. 

e Pablo Neruda ne trimite o corespondenţă în exclusivitate. 
e După consfătuirea de la Comitetul de Cultură atrag atenţia condu

cerii redacţiei că trebuie să ne preocupăm mai mult de provincie, unde se 
dezvoltă o mişcare nouă. "Preocupă-te" - mi se spune. 

e Incerc s-o orbttez pe tînăra muncitoare-scriitoare Vera Hudici, 
colegă de redacţie, spre teatru. Ea încearcă, în schimb, să mă atragă ,,în 
munca sindicală" . Con venim să înfiinţăm împreună un "Cerc de studii" . 

e Primim vizita regizorului B. Leblt, directorul Teatrului Evreiesc de 
Stat. Ne ofer4 colaborarea. 

e Asia Moraru va scrie despre cum au jucat odinioară deţinutele 
comuniste, în închisoare, o piesă de Caragiale. 

e 1l ;rog pe Zaharia Stancu să ne dea un articol despre reconsidera
rea operei lui Caragiale la Teatrul Naţional. Mi-l făgăduieşte bucuros : "Cîte 
pagini ? "  - mă întreabă. "Zece". "Bine. Dar să-mi aduci şpaltul să-l văd". 
"Bine. Dar lăsaţi-mi mie manuscrisul". "De ce ?" "N-am văzut niciodatii 
un scris cu litere atît de mărunte". Scoate cîteva pagini din sertar, dă dis
pOziţie doamnei Sava, secretara, să nu fie deranjat şi-mi citeşte un fragment 
dintr-un viitor roman, urmărindu-mi reacţiile cu coada ochiului. 
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e Ca membru al conducerii sindicale, îl îns�rci�ez �e colegul . meu 
, 

Petre Sălcudeanu să studieze regulamentele de ordtne mtertoară ale mstt
tuţiilor de presă şi să propună un proiect şi pentru redacţia noastră. .,In ce 
termen ? ". "0 săptămînă" . .,E puţin". "Depinde de ziua cind te apuci ". 
"Depinde de ce găsesc". 

e Cerem Teatrului Naţional ca la fiecare premieră să ni se trimită 
invitaţii de zece locuri. Nu primim răspuns. La CringuJ de călini ni se dau 
şase locuri. 

1 983 
Stagiunea '82-'83 s-a vădit bogată şi ca repertoriu străin ; e unul din 

anii cu cele mai multe piese noi, cu notabile descoperiri literare. 
Procesul de Suhovo-Kobîlin (Teatrul de Comedie) l-a adus pe Gheor
ghe Harag la Bucureşti, acesta făurind pe textul scriitorului rus o 
grotescă riguros concepută, de impozantă profesionalitate şi varietate tipolo
gică. Dinu Cernescu a lansat la Cluj-Napoca macaronada simpatică a lui 
Eduardo De Filippo Simbătă, duminică şi luni, in tentă neorealistii, cu doi 
interpreti de rang, Silvia Ghelan şi Dorel Vişan. Nepretenţios, spectacolul 
s-a completat cu izbîndirea aceluiaşi regizor fn Falstaff la Operă - drum pe 
care Cernescu a pornit-o după exemplele lui Peter Brook, Lucian Pintilie, 
Strehler, Andrei Şerban - bineînţeles, spre folosul Operei Române. O atitu
dine culturală efectivă face ca prezenţa unui regizor important într-o loca
litate din ţară să se soldeze cu mai multe realizări scenice (şi Dan Alecsan
drescu a montat la Cluj-Napoca, simultan, două spectacole dramatice şi unul 
la păpuşi), cu participarea acelei personalităţi la viaţa internă a teatrului 
(consfătuiri de creaţie) sau cu suplimentarea efortului creator prin 
acţiuni utile de pedagogie teatrală (Harag la Bucureşti, Aureliu Manea -
făcînd cu distincţie şi novator Pescăruşul la Reşiţa, ca o şcoală de ritual 
teatral). Tot astfel, prezenţa unui mare actor (sau a mai multora) într-un 
alt colectiv decit al lor are o funcţie catalizatoare. Una dintre cele mai 
frumoase şi mai adînci opere scenice ale stagiunii, Amadeus de Peter Shaffer 
la Giuleşti (regia, Dinu Cernescu) - căreia i s-ar potrivi cuvintele lui Quin
tilian : "are farmecul autentic al frumoasei vorbiri, e grandioasă, elegantă şi 
plăcută" - aducîndu-l pe Radu Beligan într-un rol considerabil (Salieri), 
l-a sprijinit realmente pe tînărul Răzvan Vasilescu în interpretarea inteli· 
gentă, dramatică a lui Mozart. La fel s-au petrecut lucrurile cu apariţia pe 
scena orădeană a redutabililor artişti Radu Beligan, Octavian Cotescu, Marin 
Moraru, Mihai Fotino. 

Dificultăţile administrative, poate şi nevoia de a folosi cît mai larg 
forţele artistice au dus la schiţarea unui gest directorial (la Naţional şi la 
Mic) numit "încurajarea recitalurilor în doi" . Intre patru ochi de Al. Ghel
man, scriere tăioasă, stringent întocmită, a fost încredinţată, paralel, cuplu
rilor Damian Crişmaru - Adela Mărculescu (tensionat spectacol al Ancăi 
Ovanez-Doroşenco) şi Traian Stănescu - Ilinca Tomoroveanu. In acelaşi sens, 
modesta piesă a bulgarului Velicikov Escapada, la Giuleşti, ne-a reintîlnit 
însă cu admirabila Dina Cocea, secondată cu brio de Anca Ledunca. Ambele 
merită, desigur, şi altfel de recitaluri. La Braşov şi la Oradea s-au bucurat 
de preţuire premierele cu Serata de Harold Pinter, revenit printre noi după 
o lungă absenţă. La Teatrul Mic recitalurile n-au avut suporturi literare pe 
măsura actorilor (şi ambiţiilor directoriale), experienta e în curs ; poate că 
se va finaliza mai tîrziu. De vreme ce o piesă de teatru nu poate fi jucatd. 
aşa cum trebuie decit cu scurgerea timpului - cum ne incredinţeazif. Vol
taire, care ştia ceva in această privinţă -, de ce n-am incredinta tot vremii 
preţuirea ultimă a incercărl.lor artistice ? 

Magi-e roşie de Ghelderode (cu propulsarea unui regizor debutant pro
miţător, Alexandru Darie), Ris şi plîns de Ivan Radoev (cu ospeţia, printre 
novici, a lui Petre Gheorghiu), Deşteptarea primăverii de Wedekind au con
stituit contribuţia - in acest an, relevabilă - a Institutului ,.1. L. Caragiale" 
la împrospătarea repertoriului străin. La fel de relevabilif, în aceeaşi direc
ţie, cea a Naţionalului ieşean, prin reprezentarea excelentif. a dramei lut 
Vampilov Vînătoarea de raţe (Nicolae Scarlat - regizor, Sergiu Tudose -
protagonist) şi a unei piese chineze moderne răscolitoare, Pentru ce am 
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murit de Xie Min (regia, Călin Florian), însoţită de un recital de versuri 
populare antologate de Confucius - dacă nu mă înşel, pentru prima oară. 
rostite de pe o scenă românească. Interesante, tot pe acelaşi plan, aportul 
Naţionalului timişorean, prin Juriştii de Rolf Hochhuth, rezonantă diatribd 
justiţiară vest-germană, şi Velazquez de A. Buero Vallejo, ambele montate 
de Ioan Ieremia, şi iniţiativele teatrului din Brăila (ale regizorului, actorului, 
directorului Constantin Codrescu), printre care alegerea piesei lui Alfonso 
Sastre Cu căluşul in gurA. 

Calandria de Bibbiena ( "Nottara" - Costin Marinescu), Regele gol de 
E. Şvarţ (Piteşti - Mihai Lungeanu), Casa cu fantome de Calder6n (laşi -
Nicoleta Taia), Luna dezmoşteniţilor de O'Netll ( "Bulandra" - Sanda Ma nu, 
care i-a distribuit pe Victor Rebengiuc, Valentin Uritescu, Mariana Mihuţ), 
Amintiri de Arbuzov (cu Beate Fredanov. Gina Patrichi, Ion Besoiu), Zît, 
moarte, zit, piesă lituaniană (Piatra-Neamţ), Cui i-e teamA de Virginia 
Woolf ? de Albee, surprinzător de bine lucrat spectacolul arădean (regia -
Mihai Moldovan), Ploşnita de Maiakovski la Naţional, amestec de comedie 
de înaltă clasă, fantezie regizorală şi elemente kitsch (Horea Popescu), Anna 
Christie de O'Neill la Galaţi (Mircea Cornişteanu) sint printre titlurile şi 
(uneori) înfăptuirile menţionabile. 

ln acest registru de preocupări sînt de reţinut, cu deosebire, două 
momente : Zbor deasupra unui cuib de cuci de Wasserman - prin care 
Teatrul Naţional a dat cel mat reprezentativ spectacol politic al stagiunii 
cu o piesă străină, iar Horea Popescu s-a reconfirmat ca un regizor de cea 
mat înaltă condiţie - şi Cu uşile închise de J ean Paul Sartre, reprezentaţie 
răscolitoare a Teatrului .,Bulandra" , încredinţată unui tînăr şi temeinic regi
zor, Mihai Măniuţiu, arătînd că publicul românesc e sensibil la dramatur
gia filozofică, percepe cu acuitate tragicul modern, intîmpină cu interesul 
cel mai sincer marea lfteratură contemporană, dificilă şi complexă, dar 
captivantă prin dezbaterea de idet. 

Critica ? 
Şi-a făcut datoria - ca totdeauna, în linii generale - într-o ambianţă 

de adversităţi ceva mai marcată decit în alţi ani, cu exacerbarea violentă 
a unor susceptibflităţi directoriale, regizorale (exprimate mat cu seamă în 
mici perfidit şedinţtere) şi ale altor factori predispuşi mereu să şcolească, 
să aducă la ordine criticii, .,să le bage minţile în cap", să-i facă, deci, dacă 
se poate, altceva decit ar trebui să fie ei, conştitnţe probe ale mişcării tea
trale, în serviciul calităţii teatrului, al  valorilor autentice, al culturii româ
neşti socialiste. 

Au fost şi cîteva cazuri - izolate - de improbitate critică flagrantă, 
precum şi unele apariţii meteorice, în galaxie, de neofiţi, comentatori de-o 
seară, coregrafitnd graţios prin văzduh în serviciu comandat, după care, la 
stingerea becului, au pierit. Atacurile împotriva cronicarilor de meserie, 
cînd aceştia au opinie (căci nu-i amendează nimeni pentru impersonalitate), 
sînt tnthnftoare, fireşte, nu însă şt neaşteptate. In tulburătoarea sa profe
siune de credinţă din 1949, rostită la radio, Eugen Lovinescu spunea : "Mili
tantă, mtsiunea criticului postulează de la sine lupta, injustiţia şi cruzimea 
pînă la nimicire ; trebuie să o primim, deci, cu resemnare, nu numai de la 
adversari legttfmi, ci şi de la cei cu care luptăm pe aceleaşi poziţii ideolo
gice". Printre achtziţitle anului ce s-a scurs e şi reamintirea acestei consta
tări ; atîta doar că astăzi îmi pare că nu resemnarea ar fi postura cea mai 
potrivită. 

Altminteri, cum ziceam, stagiunea a fost bogată, cam prolixă, iar 
dacă nu şi fixată în cîteva repere fundamentale, concludentă totuşi prin 
cercetare fructuoasă şt efort real spre detectarea în creaţie a sensului vremii 
şi satisfacerea multilaterală a gustului public. 

1984 
Printre sutele de felicitări de Anul Nou, primesc şi una nesemnată : 

"Dar mat du-te, domnule, şt la cinematograf ... " 
1t r4spund atei anonimului : "Indică-mi dumneata un film de-al nostru 

care s4 fie deasupra spectacolelor noastre şi mă duc". 
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